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Utlåtande Rotel III (Dnr KS 2023/661) 

Motion om att erbjuda kostnadsfria luncher för 
blåljuspersonal på Stockholms stads skolor 
 

Motion av Linnéa Vinge och Gabriel Kroon (båda SD) 

Förslag till beslut 

Föredragande borgarrådet Emilia Bjuggren 

Sammanfattning av ärendet 

Linnéa Vinge och Gabriel Kroon (båda SD) har väckt en motion i 

kommunfullmäktige. Motionärerna framför att staden bör verka för en stärkt polisiär 

närvaro vid skolor, som en del i det brottsförebyggande arbetet. I motionen föreslås 

att kommunfullmäktige ger berörda nämnder i uppdrag att införa kostnadsfria luncher 

för blåljuspersonal på Stockholms stads skolor samt tar fram ett system för att 

kompensera skolorna för de eventuella merkostnader som detta kan innebära. 

Beredning 

Ärendet har remitterats till stadsledningskontoret, socialnämnden och 

utbildningsnämnden. 

Stadsledningskontoret anser att en ökad vuxennärvaro i skolan kan verka för en ökad 

trygghet och brottsprevention men ser ett antal hinder med förslaget och konstaterar 

att det skulle kräva att konsekvens- och riskanalyser genomfördes. 

Socialnämnden har inga synpunkter på förslaget eftersom motionens förslag till 

beslut ligger utanför nämndens ansvarsområde. 

Utbildningsnämnden delar motionärens uppfattning att större vuxennärvaro kan verka 

för en ökad trygghet och brottsprevention vid stadens skolor men ser ett flertal hinder 

och frågetecken kring förslaget, bland annat rörande beskattningsregler, 

närvaroanmälan till skolan, beställning av extra mat och antal sittplatser.  

Kommunstyrelsen föreslår att kommunfullmäktige beslutar följande. 

Motionen besvaras med hänvisning till vad som sägs i utlåtandet. 
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Föredragande borgarrådets synpunkter 

I Stockholm har vi en hög vuxennärvaro på våra skolor och vi satsar särskilt på detta i 

våra utsatta områden. Det bidrar stort till att skolan, för de flesta elever, är en mycket 

trygg plats. Det är viktigt med trygga vuxna som ser barnen och kan erbjuda stöd i 

såväl vägval i livet som i svåra stunder.  

Jag delar bilden av att även polisen har en roll att fylla på våra skolor. Att polisen har 

en positiv närvaro i våra barn och ungdomars liv är viktigt, och en stor del av det livet 

äger rum i skolan. Inte minst behöver polisen bygga goda relationer till de barn som 

växt upp i miljöer där förtroendet för polisen är lägre. 

Kanske kan ett sådant sammanhang vara över en lunch på en skola, men det kan 

också vara som en del i lektioner, på raster eller temadagar för att ta några exempel.  

Staden har de senaste åren arbetat mycket med att formalisera relationerna mellan 

skola, polis och socialtjänst. Det finns idag ett nära samarbete. Polisens närvaro på 

skolorna ser dock lite olika ut, men det behöver den nog göra då varje skola har sina 

förutsättningar. Att ge blåsljuspersonalen gratis tillträde till våra skolmatsalar har 

säkert vissa av de positiva effekter som motionärerna eftersträvar men det kommer 

också med en rad problem. 

Jag tror att relationsbyggande består av fler delar än enbart närvaro i ett gemensamt 

rum, kanske sköts detta bäst då på blåljuspersonalens arbetstid och inte på deras 

lunchraster. 

Bilaga 

Motion om att erbjuda kostnadsfria luncher för blåljuspersonal på Stockholms 

stads skolor av Linnéa Vinge och Gabriel Kroon (båda SD), dnr KS 2023/661-1 

Borgarrådsberedningen tillstyrker föredragande borgarrådets förslag. 

Kommunstyrelsen delar borgarrådsberedningens uppfattning och föreslår att 

kommunfullmäktige beslutar enligt föredragande borgarråds förslag.  

Stockholm den 15 maj 2024 

Karin Wanngård 

Kommunstyrelsens ordförande 
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Reservation av Gabriel Kroon (SD) enligt följande. 

Jag föreslår att kommunstyrelsen föreslår att kommunfullmäktige beslutar följande. 

1. Att motionen tillstyrks. 

2. Att därutöver anföra följande: 

Skolan ska vara en fristad och en trygg plats för alla stadens barn och unga. Dessvärre 

delar varken vi eller de mätningar som gjorts vänsterstyrets påstående om att så är 

fallet i dag. Allt fler elever utsätts för allvarliga brott i skolan. Det rör sig om alltifrån 

sexuella kränkningar till rån och misshandel.  

Nyligen genomförde lärarnas fackförbunds lokalavdelning i Stockholm en 

uppmärksammad kampanj på Instagram under namnet ”Stockholms skolor larmar”, 

som belyste hur även lärare utsätts för hot och våld på arbetsplatsen. Där skildrades 

autentiska fall som hämtats ur stadens system för tillbudsrapportering.  

Vi anser att det är uppenbart att det brottsförebyggande arbetet och incitamenten att 

välja en laglydig väg i livet måste stärkas avsevärt. 

Som en del i det brottsförebyggande arbetet bör staden verka för en stärkt polisiär 

närvaro vid skolor. Detta är dels för att öka polisens synlighet och möjliggöra för 

social brottsprevention, men också för att synen på polis och annan blåljuspersonal 

bland unga behöver förbättras.  

Tyvärr kan vi se hur ett förakt mot blåsljuspersonal vuxit fram under det senaste 

årtiondet. I Stockholm har barn deltagit i våldsamma upplopp och kastat sten mot 

polisen. Från kommunalt håll är det viktigt att arbeta brottsförebyggande och en del 

av det arbetet behöver syfta till att stärka polisens ställning i samhället.  

Att erbjuda blåljuspersonal kostnadsfria luncher skulle kunna bidra till en ökad 

polisiär närvaro, vilket i sin tur främjar både tryggheten och förtroendet mellan unga 

och myndigheterna. Närvaron av blåljuspersonal kan även bidra till att inspirera 

elever att välja positiva och laglydiga vägar i livet.  
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Ärendet 

Linnéa Vinge och Gabriel Kroon (båda SD) har väckt en motion i 

kommunfullmäktige. Motionärerna framför att staden bör verka för en stärkt polisiär 

närvaro vid skolor. Detta dels för att öka polisens synlighet och möjliggöra för social 

brottsprevention, men också för att synen på polis och annan blåljuspersonal bland 

unga behöver förbättras. 

Motionärerna menar att ett förakt mot blåljuspersonal vuxit fram under det senaste 

årtiondet och att det från kommunalt håll är viktigt att arbeta brottsförebyggande. En 

del av det arbetet behöver syfta till att stärka polisens ställning i samhället. 

I motionen framförs att ett erbjudande om kostnadsfria luncher för blåljuspersonal 

skulle kunna bidra till en ökad polisiär närvaro, vilket i sin tur främjar både 

tryggheten och förtroendet mellan unga och myndigheterna. Närvaron av 

blåljuspersonal kan även bidra till att inspirera elever att välja positiva och laglydiga 

vägar i livet. 

I motionen föreslås därför att kommunfullmäktige ger berörda nämnder i uppdrag att 

införa kostnadsfria luncher för blåljuspersonal på Stockholms stads skolor samt att ta 

fram ett system för att kompensera skolorna för de eventuella merkostnader som detta 

kan innebära. 

Remissammanställning 

Ärendet har remitterats till stadsledningskontoret, socialnämnden och 

utbildningsnämnden. 

Stadsledningskontoret 

Stadsledningskontorets tjänsteutlåtande daterat den 4 december 2023 har i huvudsak 

följande lydelse. 

Stadsledningskontoret anser att vuxennärvaro kan verka för en ökad trygghet och 

brottsprevention vid stadens skolor. 

Det finns dock ett antal utmaningar relaterat till förslaget som behöver vidare 

utredning. En konsekvensanalys och riskbedömning skulle behöva genomföras, där 

hänsyn tas till flera utmaningar. Några av dessa utmaningar är beskattningsregler, 

närvaroanmälan till skolan samt planering av mängden mat och antal platser i 

skolmatsalarna. 

Personal vid stadens skolor har möjlighet att äta tillsammans med eleverna genom så 

kallade pedagogiska måltider, då skolmåltiderna är en del en av skolans pedagogiska 

verksamhet. Majoriteten av grundskolorna har en stor vuxennärvaro i skolmatsalarna 

med pedagoger och annan personal som äter tillsammans med eleverna.  
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Den pedagogiska måltiden är enligt Skatteverkets regler skattefri för lärare och annan 

personal anställd vid grundskola, förskola eller fritidshem. Övriga måltidsförmåner 

ska förmånsbeskattas enligt nuvarande regelverk. 

Stadsledningskontoret föreslår att motionen besvaras med hänvisning till vad som 

framförs i tjänsteutlåtandet. 

Socialnämnden 

Socialnämnden beslutade vid sitt sammanträde den 21 november 2023 följande. 

Socialnämnden godkänner förvaltningens tjänsteutlåtande som svar på remissen 

avseende att erbjuda kostnadsfria luncher för blåljuspersonal på Stockholms stads 

skolor samt att ta fram ett system för att kompensera skolorna för de eventuella 

merkostnader som detta kan innebära. 

Reservation av Gabriel Kroon (SD), se Reservationer m.m. 

Socialförvaltningens tjänsteutlåtande daterat den 15 oktober 2023 har i huvudsak 

följande lydelse. 

Socialnämnden har inte rådighet över huruvida skolor ska erbjuda gratis lunch för 

andra målgrupper än som gäller idag, eller att kompensera skolor för eventuella 

merkostnader i enlighet med förslaget i motionen. Socialnämnden har inga 

synpunkter på förslaget eftersom motionens förslag till beslut ligger utanför 

nämndens ansvarsområde. 

Utbildningsnämnden 

Utbildningsnämnden beslutade vid sitt sammanträde den 23 november 2023 

följande. 

1. Utbildningsnämnden godkänner förvaltningens tjänsteutlåtande och 

överlämnar det till kommunstyrelsen som svar på remissen. 

2. Beslutet justeras omedelbart. 

Reservation av Linnéa Vinge (SD), se Reservationer m.m. 

Utbildningsförvaltningens tjänsteutlåtande daterat den 1 november 2023 har i 

huvudsak följande lydelse. 

Utbildningsförvaltningen delar motionärens uppfattning att större vuxennärvaro kan 

verka för en ökad trygghet och brottsprevention vid stadens skolor. Det finns ett antal 

utmaningar relaterat till motionens förslag om kostnadsfria skolmåltider för 

blåljuspersonal som måste utredas vidare. Om motionärens förslag ska genomföras 

behöver en konsekvensanalys och riskbedömning genomföras där hänsyn tas till flera 

utmaningar. Några av dessa utmaningar är till exempel beskattningsregler, 

närvaroanmälan till skolan, beställning av extra mat och antal sittplatser. 

Skolmåltiderna är en del en av skolans pedagogiska verksamhet. Därför ges personal 

vid stadens skolor möjlighet att äta tillsammans med eleverna genom så kallade 
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pedagogiska måltider. Majoriteten av grundskolorna har idag en stor vuxennärvaro i 

skolmatsalarna med pedagoger och annan personal som äter tillsammans med 

eleverna. En pedagogisk måltid sker på arbetstid och innebär att den som äter 

pedagogiskt har ansvar för hela måltidssituationen, både i matkön och vid matbordet. 

Ansvaret utgår även från att man sitter med eleverna, interagerar med dem och utgör 

en god förebild. 

Den pedagogiska måltiden är enligt Skatteverkets regler skattefri för lärare och annan 

personal anställd vid grundskola, förskola eller fritidshem och övriga 

måltidsförmåner ska förmånsbeskattas. 
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Reservationer m.m. 

Socialnämnden 

Reservation av Gabriel Kroon (SD) 

Gabriel Kroon (SD) reserverar sig mot nämndens beslut till förmån för eget förslag 

enligt följande: 

1. att socialnämnden tillstyrker motionen, samt  

2. att därutöver anföra följande: 

Socialförvaltningen väljer att inte lämna synpunkter på förslaget eftersom de anser att 

motionens förslag till beslut ligger utanför nämndens ansvarsområde. Vi föreslår att 

nämnden ställer sig bakom motionen samt påpekar att blåljuspersonalens närvaro i 

skolan leder till ökad trygghet och tidig kontakt mellan barn och myndigheter. 

Utbildningsnämnden 

Reservation av Linnea Vinge (SD) 

Linnéa Vinge (SD) reserverar sig mot nämndens beslut till förmån för eget förslag 

enligt följande: 

1. Att motionen tillstyrks 

2. Att därutöver anföra följande: 

Som en del i det brottsförebyggande arbetet bör staden verka för en stärkt polisiär 

närvaro vid skolor. Detta är dels för att öka polisens synlighet och möjliggöra för 

social brottsprevention, men också för att synen på polis och annan blåljuspersonal 

bland unga behöver förbättras.  

Tyvärr kan vi se hur ett förakt mot blåsljuspersonal vuxit fram under det senaste 

årtiondet. I Stockholm har barn deltagit i våldsamma upplopp och kastat sten mot 

polisen. Från kommunalt håll är det viktigt att arbeta brottsförebyggande och en del 

av det arbetet behöver syfta till att stärka polisens ställning i samhället. 

Att erbjuda blåljuspersonal kostnadsfria luncher skulle kunna bidra till en ökad 

polisiär närvaro, vilket i sin tur främjar både tryggheten och förtroendet mellan unga 

och myndigheterna. Närvaron av blåljuspersonal kan även bidra till att inspirera 

elever att välja positiva och laglydiga vägar i livet. 
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